

全市中小小学生齐当家庭消防小教员

本报4月3日讯(记者 王亚男) 为切实提高全市中、小学生消防安全素质,进一步推动学校、家庭、社区消防安全互促共进,根据全市正在开展的“家庭、社区消防安全‘五自查四应会三提示’”宣传教育活动和“家庭消防建设”工程的要求,市公安局、教育局决定在全市中小学开展“我是家庭消防小教员”宣传教育活动。

据了解,通过深入开展学校消防宣传教育活动,提高中小学生对消防安全意识,提升火灾防范和逃生自救能力,充分发挥学生的辐射带动作用,通

过学生带动消防安全知识进家庭、进社区,带动家庭成员、社区人员学习消防知识,掌握消防基本技能,真正做到“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的社会效果。

各中小学校要将基本的消防法律法规、火灾防范、逃生自救等知识纳入安全教育课,义务教育阶段学校每学期不少于2课时安全教育课,确保每一名学生都能接受到消防安全知识教育,实现学生向“小教员”角色的转变。课程设置要根据不同年龄学生的心理特点,科学计划,分类

施教。小学重点开展火灾危害性、消防安全标志标识、日常生活防火、火灾报警、逃生自救等常识教育,中学重点开展消防法律法规、防火灭火基本知识、灭火器材使用、火灾自救互救等知识和火灾案例教育等。各中小学校要通过完成一份“消防知识手抄报”,写一篇学习消防安全知识心得体会,参观一次消防队(站),开展一次灭火逃生体验活动,召开一次消防安全主题班会等“五个一”活动,扎实提升每名“小教员”自身消防知识基本水平和技

能。各中小学校要组织每名“小教员”与家长共同完成“家庭消防安全自查”、“绘制逃生图”、消防安全常识知晓率调查(见下表)等家庭消防作业,对检查出来的隐患要制定整改措施,对不掌握的消防安全常识,通过网络等渠道进行学习。节假日期间,积极发挥“小教员”作用,鼓励他们向周围亲属、邻居、社区群众宣传消防安全知识,特别提倡“小教员”和长辈一起,与社区鳏寡孤独老人建立帮扶对子,帮助查改身边的火灾隐患。

省消防常识知晓率 淄博得高分

本报4月3日讯(记者 王亚男) 近日,记者从山东省消防总队获悉,山东省公众对火场自救逃生知识技能掌握相对全面,得分为86.39分,淄博等7市的火场自救逃生知识技能得分高于全省平均水平,其中淄博市得分最高为89.88分。

近日,山东省消防总队委托调查机构开展的国民消防安全常识知晓率调查结果出炉。结果显示,山东省国民消防安全常识知晓率得分为83.27分,其中我市得分为85.85,全省位列第二名。城镇居民得分明显高于农村居民,男性受访者高于女性受访者。

本次调查采用计算机辅助电话调查的方法,访问成功电话共2000个,内容涵盖“消防安全防范意识、火场自救逃生知识技能、居民接受消防安全素质教育的状况及途径”等多方面。

调查显示,山东省消防安全防范意识和火场自救逃生知识技能得分分别为:78.59分、86.39分,公众对火场自救逃生知识技能掌握相对全面,但在日常生活中消防安全防范意识较为淡薄。其中“了解灭火器功能及使用方法”的得分最低,仅得65.30分。

另外,山东省受访者最能接受的消防安全知识宣传方式前四位依次是:消防演习占48%;影视作品占40.50%;用案例进行警示教育占39.25%;消防专家讲座占32.50%。

消防部门提醒: 清明祭扫 谨记防火安全

一是在山上或其他场所进行祭祀扫墓时,请勿吸烟、燃放烟花爆竹等,防止火烧连“林”。如需烧纸,烧纸前应尽量清理干净燃烧点周围的枯枝落叶等可燃物,在事先圈定好的阻燃围栏、挖好的深坑或自带的桶、盆中进行。待烧完纸钱后,一定要将燃灰清理干净,以免死灰复燃,切记要等纸钱、香烛等余火燃尽方可离去。

二是切忌乱扔烟头。春天天气还很干燥,山林中遍地是枯枝落叶,一点火星就可能引起火灾,因此不要留烟头火种。

三是严禁在小区内的草坪上、燃气管道旁、高压线下、汽车旁、化粪池边、芦苇草垛及工地、工棚附近焚香烧纸,燃放烟花爆竹,防止因燃气泄漏或引燃沼气而发生爆炸。

四是自驾车前往墓地扫墓时,莫将车辆停放在消防车道上,保证消防车道的畅通。

五是防止儿童玩火,教育孩子不要随意玩火。

六是祭扫最好到指定地点烧纸、焚香、放炮。

七是推行文明扫墓,提倡无烟祭祀。市民要严格遵墓区的防火规定,特别是在山林、杂草密集地段严禁使用明火、焚烧纸钱、燃放烟花爆竹等。

八是一旦遭遇火灾,要保持镇静,及时拨打119或110。逃生时,不要盲目跟从人流乱冲乱撞,要判明火势,火苗燃烧方向,逆风逃生,果断地迎风跑出火包围圈,切勿顺风而逃。被大火包围在半山腰时,应当使用湿毛巾遮住口鼻,快速向山下跑,切忌往山上跑,躲避不及时,应选在附近没有可燃物的平地卧地避烟,不可选择低洼地或坑、洞等容易沉淀烟尘的地方。

清明临近,消防部门倡导文明祭扫

本报4月3日讯(记者 王亚男) 清明节是我国人民缅怀先人、祭扫坟墓的传统节日。受传统习俗的影响,每年清明节期间,因上坟烧纸、燃香烛、放鞭炮等屡屡引发林区火灾,给生态环境和人民生命财产造成严重损害。为有效防止清明节期间因人为祭祀用火引发林区火灾,确保清明平安,3月28日,共青团淄博市委、淄博市公安局消防支队向广大市民倡议书,号召市民维护生态安全,文明祭扫,同时,希望各相关部门做好防火工作。

城市园林绿化对于改善城市生态、美化城市环境、丰富人民生活发挥着十分重要的作用。森林火灾是一种发生面广、突发性强、危害性大、处置救助极为困难的自然灾害。随着生态建设和保护力度加大,城市绿地面积大幅增长,加之气候异常,发生火灾机率高,并呈上升趋势,这严重危害着城市生态系统安全,威胁着人民群众生命财产安全,保护绿化成果、维护生态安全,严防林区火灾是每位公民应尽的义务。全市广大青年要行动起来,加强清明节期间消防安全宣传,从自身做起,教育身边的人自觉落实防火措施,从源头上杜绝火灾发生。



坚持移风易俗,倡导文明祭扫。以平安为本,坚持从我做起,自觉摒弃上坟烧纸、燃香烛、放鞭炮等祭祀习俗,树立文明祭扫观,积极倡导植树、插花等有益于保护生态环境的文明方式祭奠,以献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫墓碑、网上祭奠等雅致方式寄托哀思,努力弘扬社会主义新

风正气。加强自我约束,减少火灾隐患。自觉遵守林区高火险期有关规定,不携带火种和易燃易爆物品进入林区,不在林区吸烟、烧烤、野炊,违规野外用火。单位齐抓共管,落实防火工作。护林防火工作,责任重于泰山,隐患险于明火,防范

胜于救灾。各单位都应立足预防为主的工作方针,做到防患于未然。要组织力量强化火源管理,对重点地段的人口处、坟墓集中地,派专人死看硬守,杜绝闲散人员进入林区。对易发火情地段,要增派护林人员,在重点地段、重点时段增加巡查密度,做到“早发现、早报警、早扑救”。

家庭消防安全常识知晓率调查问卷

学校: 班级: 姓名: 班级

居民消防安全防范意识状况

- A1、请问发现身边火灾隐患后,该拨打哪个号码向公安消防部门进行举报投诉?
1.96110 2.96119 3.96122 4.其他(请注明-----)
- A2、请问您是否对家里电器线路、燃气管道、灶具经常进行检查?
1.经常检查 2.偶尔检查 3.从没检查过
- A3、您是否知道您家属院或办公楼等周围的消防设施?
1.知道2.不知道,没有留意过3.周围就没有消防设施
- A4、如果您身处人员密集场所,如商场、购物中心、集贸市场、饭店、宾馆等地,是否关注过安全出口的位置?
1.经常关注 2.有时关注 3.没有想过

火场自救逃生知识的掌握情况、扑救火灾的技能情况

- B1、您是否了解灭火器的功能及掌握其使用方法。例如:干粉类灭火器、泡沫灭火器等的使用方法?
1.比较了解 2.有一点了解 3.从来没有意识的关注过灭火器
- B2、你拨打火警电话时,应对消防部门提供哪些最基本的信息?(多选)(访问员请注意:不能提示,根据被访者的回答结果选择相应答案。)
1.姓名 2.详细地址 3.家庭情况 4.着火物质 5.起火部位 6.联系电话 7.火势大小
8.其他(请注明-----)
- B3、您知道家庭发生煤气泄漏时,可采取哪些措施?
1.关闭煤气阀门 2.打开门窗通气 3.禁止使用打火机等明火物品 4.其他(请注明-----)
- B4、如果家用电器或线路着火,您认为应该首先做什么?
1.用干粉灭火器直接扑救 2.用水扑救 3.先切断电源 4.用湿棉被盖住着火的电器 5.用泡沫灭火器灭火
6.其他(请注明-----) 7.不知道
- B5、遇到火灾,可以乘坐电梯吗?
1.可以 2.不可以 3.不知道
- B6、如果身上着火,你应该怎么办?
1.奔跑 2.用水浇灭 3.用灭火器 4.就地打滚或用厚重的衣物压灭火苗5.其他(请注明-----)
- B7、身处高层,若所有的逃生路线被大火封锁,你认为该怎么办?
1.跳楼 2.自行灭火 3.可用手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式向窗外发送求救信号,等待救援 4.冲进火海,寻找逃生路线
5.其他(请注明-----) 6.不知道

